

С ПРАЗДНИКОМ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!



ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМОВ, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА.

№ 35 (294).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

ЧЕТВЕРГ, 3 НОЯБРЯ 1988 г.

Цена 1 коп.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

31 октября прошло общегосударственное отчетно-выборческое партийное собрание АГУ с отчетом о работе по выполнению решений XXVII съезда КПСС и задачах партоганизации в свете решений XIX Всесоюзной партконференции. Выступил секретарь парткома И. И. ШЕФЕР.

В результате тайного голосования в новый состав парткома АГУ были избраны следующие товарищи: В. П. БАСИЛЬЕВ, зав. кафедрой биохимии; Л. А. ВИХРЕВ, редактор газеты «За науку»; Ю. А. ГАВРИСЕНОК, председатель студенческого профкома; Е. П. ГЛУШАНИН, ст. преподаватель кафедры всеобщей истории; П. Я. ДУГНИСТ, зав. кафедрой физического

воспитания; А. А. КАПУСТИН, студент ЮФ; П. С. КАСЬКО, ст. преподаватель кафедры органической химии; Ю. И. МАЛЬЦЕВ, зав. кафедрой алгебры и математической логики; Н. Я. МЕДВЕДЕВ, доцент кафедры алгебры и математической логики; В. Л. МИРОНОВ, ректор университета, А. С. НЕВЕРОВ, начальник УИКПС; А. И. САЖЕНКОВ, зав. кафедрой математического анализа; И. И. ШЕФЕР, ст. преподаватель кафедры истории КПСС; С. Г. ЩЕГЛОВ, зав. кафедрой исторической науки.

Прошло первое заседание нового избранного состава парткома. Секретарем партпринципального комитета АГУ по итогам открытого голосования вновь избран И. И. ШЕФЕР.

## ЗАПРОГРАММИРОВАННОСТЬ

Кабинет философии и научного коммунизма никогда не пустует. Тем более сейчас, накануне сессии. Вот и сегодня его торжественная тишина, присущая всякому книгохранилищу, исполнится шелестом страниц: студенты готовятся к экзаменам.

Стал ли нынче студент больше читать Маркса, Энгельса, Ленина? Какой у него интерес к классикам — «программный» или искренний, глубокий, с попыткой докопаться «до основья, до корней, до сердцевины», найти ответы на жгучие вопросы современности?

Г. С. Присяжная работает в кабинетом не первый год. У нее есть возможность проанализировать, меняется ли со временем отношение студентов к марксистско-ленинским наследию, накладывает ли на него свой отпечаток процесс сегодняшнего обновления со всем множеством проблем, вопросов, противоречий, характерных для эпохи непротого периода.

— Это, конечно, мое субъективное мнение, но мне кажется, что интерес студентов в последнее время не возрос, — говорит Глафира Сергеевна. — Как-то все это у нас хаотично, отрывочно. Системы определенной нет. Поэтому, наверное, нет и глубокого интереса.

Кабинет философии и научного коммунизма никогда не пустует. Не переполнены он, увы, пока еще не бывает...

А. ЧЕРНИКОВ.

ОТ РЕДАКЦИИ. Итак, что нужно сделать, чтобы «научиться понимать» марксистско-ленинское наследие? Приглашаем к разговору преподавателей и студентов.

На снимке: О. НИКИФОРЕНКО, студентка 4 курса.

(Окончание).

Начало на 1 стр.).  
полинуть «белые пятна», которых очень много даже в истории нашего края.  
Ребята принесли в редакцию запись встречи с Федором Гавриловичем Дмитриевым (род. 1913 году), который с 1929 по 1973 гг. находился на комсомольской, партийной и советской работе в разных районах Алтайского края. Его рассказ мы публикуют сегодня, накануне 75-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

Революцию я не помню. Было мне тогда всего 4 года. Но зато запомнились митинги: они проводились в нашем селе всегда праздничного грандиозно, привлекали своей яркостью и взрывом эмоций всех жителей села. И, естественно, нас, ребятно.

Среди полуисторий времен воспоминаний о митингах особенно четко выделяются дни траура в январе 24-го, когда умер Ленин. В Сростках, как и во всей стране, на всероссийском траурном митинге, а в школе нам, ученикам, вручали в этот день отрез красного ситца на рубашку. Красного...

Кончина я всегда 4 класса нашей сельской школы и стал помогать отцу. Он был грамотным человеком (4 классы по тем временам считались наставщиками образования), немного позднее работал даже волостным писарем — должность выборная на сходке. В основном же по хозяйствству занималась наша мать — женщина неграмотная, не выделяла, пожалуй, ничего, кроме работы (шестеро детей, да еще скотина во дворе).

В комсомол тогда принимали с 16 лет. А меня так тянуло в эту организацию, что я приводил себе два года и в декабре 1927 меня приняли кандидатом, уж в январе 28-го в комсомол. И уже в 29-ом избрали секретарем ячейки коммуны («Паньмы коммуны» — так она называлась в Сростках). К

тому времени в селе было народный дом — читальня, работали кружки: драматический, хоровой, антический, гигиенический и другие. Для деревенской молодежи все это было в диковинку — съявились к нам без всяких зазываний. А чтобы вы представили себе, какими были в то время мы, я расскажу о нашей «войне» со священником.

Решали мы, комсомольцы, провести диспут с ним, представителем церкви. Да так, чтобы разгромить его в пух и прах. Иначе — по нашему представлению —

курсы счетоводов, но все равно занималась комсомолом. Я взросел и одновременно «рос» внутренне, был более целесустрименным, приобрел какой-то жизненный опыт, и вполне осознанно в июне 32-го вступил в члены ВКП(б). Но поездка в Москву стала для меня наставцем университетом. Мы ведь не только сидели на занятиях и впитывали каждое слово преподавателей, не только помогали строить метрополитен, не только знакомились с городом, его музеями. Главное, нам довелось встретить,

уважения, этот человек не заслуживал. Был он исключительно принципиальным, твердым в решениях, личностью. И учились своей работе мы у него. А когда его репрессировали, то просто не верилось в то, в чем его обвинили. Так мы и не поняли, что доказывать что-либо бесполезно...

После окончания курсов в Москве вернулся я на Алтай, в Ребрихи. Работы было много. Например, решили мы построить парашютную вышку — первую в селах Алтая. Построили. Купили затем и планер на заработанные во время субботников деньги. И делали это не ради какой-то отчетности, как было многое поз-

входило и Алтай). И хотя я выступил с разъяснениями, что по своей должности обязан был контактировать с руководством, против моей фамилии в списке были головы «против». Так я оказался «за бортом» комсомольской работы. И кто знает, чем бы это кончилось, если бы не поддержала секретаря краевого комитета партии т. Гусева, который направил меня на работу в Ребрихи.

...Жизнь меня немало потрясла, и говорить об этом можно долго, потому что каждый день, встречи с разными людьми приносили что-то новое. Но вот в чём мне хотелось бы рассказать.

В колхозизации мы,

## ДАВНИХ ЛЕТ »

и быть не могло. А священник-то образованный был — окончил духовную академию. Мы же, кроме своей неумной энергии, макеизмизма, да начального образования никакого «оружия» против него не имели. И не мы его, а он нас побил, положил на обе лопатки, доказав, что бог есть. Обиделись мы. И на заседании бюро постановили: «насольти» этому священнику.

Так «насольти», что теперь вспоминать об этом без улыбки нельзя. Постановление бюро выполнено втроем. В. Емельянов, А. Скоропуп и я. Нашли дохлую кошку и забросили в окно «революционному врачу» — провели антирелигиозную работу.

О нашем хулиганстве стало известно секретарю партийчика. Сначала он испомялся, а потом долго обяснялся нам, что дохлые кошки — это не аргумент и не метод борьбы с религией. Тогда уж мы организовали сбор подписей за отчуждение церкви от государства...

В ноябре 1932 г. направили меня в Москву на учебу комсомольских работников. Я к тому времени уже работал секретарем в МТС, затем в Усть-Пристанском районе. Трудно было, во-дело мне пришлось по душу и я, хоть и кончил

ся со старыми большевиками, разговаривать с ними. Бывали мы и на заседаниях ЦК комсомола. Но все по порядку...

Был в то время в Москве клуб старых большевиков. Пригласили нас туда. Тогда отмечали 65-летие Н. К. Крупской. Но это было не просто вечер, где все сидели и слушали хвалебные речи. Выступила, конечно, с докладом Емельяна Яровлянского о деятельности Надежды Константиновны. Но самой приятной неожиданностью, подарком, внесшим живой дух времени, стал приезд Г. Димитрова. Он только — только приехал в Союз из Германии, только-только освободился из тюрьмы и, узнав о юбилее Н. К. Крупской, поспешил на встречу. Мы ловили каждое его слово (говорил он по-русски, хотя и с акцентом) и забрасывали вопросы, а он рассказывал о фашистах, о том, как выступил на суде...

На заседании ЦК комсомола нас приглашали по одному с курсом. В этом был большой плос: мы всегда были в курсе работы комитета, так как знали об этом со слов того, кто, например, был там сегодня. Погибал там и я. Постом перед на работу А. Косарева, первого секретаря. И могу сказать, что ничего, кроме

комсомольцы, принимали самое активное участие: стремились к стопроцентной цифре. Тогда, наверно, и начался тот процесс, когда мы вместо людей стали видеть только цифры процента — какая-то заразная болезнь, гигиантомания.

А между тем в нашем селе колхозизация отозвалась довольно сильно: 77 семей было выслано из Нары. Из них только 5 — 6 семей можно было отнести к кулакам, т. к. они имели либо маслобойню, либо лавки и т. п. Но в число выселенных попадали те, кто просто не хотел вступать в колхоз. И погружали их на подводы (оставшееся имущество становилось собственностью колхоза) и отправляли с обжитых мест. Я был из серединки, маломощной семьи. Было у нас в хозяйствстве 2 лошади, 2 коровы, 5 десятин земли. Если бы мы жили в центральной части России, думаю, что посыпали бы за кулаков. А тут спасло еще то, что отец сапожник и нажил все своим трудом. К тому же он приветствовал политику партии и сам вступил в колхоз.

Я же вместе с комсомольцами ездил на подводе

и вынужден был пройти весь путь. И вспоминаю, каким образом я вышел из Нары. Из них только 5 — 6 семей можно было отнести к кулакам, т. к. они имели либо маслобойню, либо лавки и т. п. Но в число выселенных попадали те, кто просто не хотел вступать в колхоз. И погружали их на подводы (оставшееся имущество становилось собственностью колхоза) и отправляли с обжитых мест. Топтались, хотят видели, как начинает хромать хозяйство, как падает дисциплина.

И радостно, что сегодня поднимаются вопросы для решения жизненно важных проблем в нашей стране. Радостно, что жизнь начинает быть ключом. И жаль, что у нашего поколения уже нет сил, чтобы активно помочь вам, молодежи, выполнять задумки и решения последнего съезда, пленумов партконференций ПОСЛЕСЛОВИЕ. После ухода на пенсию Федор Гаврилович Дмитриев работает в краевом совете ветеранов.

Материал подготовили В. РЫЖКОВ, А. БРОВКИН, М. ЛЕРУШ.

ней жизни в университете.

**А. Н. КОНОВАЛОВ:** — Главная задача на сегодняшний день — переломить сознание студентов. Чтобы они попали с таким отношением к учебе они будут просто липшими людьми. Сегодня в системе практической деятельности от них будет отказываться, потому что «серый» специалист не нужен.

**В. В. УЧАЙКИН:** — Этому проблеме мы должны решить одновременно с повышением социальной активности студентов, чтобы в них родилось желание и заинтересованность в работе вузовской школы. Сегодня они говорят только о замене того или иного преподавателя, а настоящей социальной активности более высокого порядка в них нет.

**А. Н. КОНОВАЛОВ:** — Поддерживаю полностью. потому что, если науку начинают регламинировать, то это уже не наука. Чиновник не должен решать статус каждого Университета.

**Ю. Н. МАЛЬЦЕВ:** — Да, пожалуй. Конференция этой ассоциации обсуждала все вопросы, разрабатывали рекомендации. И главное, это

быть не в последних рядах в учебе. А угроза того, что он когда-то еще будет никем не помочь ему стать грамотной личностью.

Записала М. СТОЛБОВА.

Редактор Л. ВИХРЕВ.

Тираж 2.000

## «КРУГЛЫЙ СТОЛ» РЕДАКЦИИ

### УЧЕБНЫЙ ПРОЦЕСС: ПРОДОЛЖЕНИЕ РАЗГОВОРА

то накопленная за 5 лет сумма ему возвращается. Если аттестацию он не прошел, то предприятие получает компенсацию за плохо подготовленного специалиста, т. е. забирает эти деньги себе. В то же время вытыхиваются и университет, т. к. эти деньги за пять лет, что они были в обороте, привнесли какой-то определенный процент прибыли.

**В. В. УЧАЙКИН:** — У меня где-то были цифры. Любопытные. Административно — управлительский аппарат со всеми его вспомогательными службами по численности превышает количество преподавателей.

Если студент не может выплачивать эту сумму, то он может пойти на это предприятие, где собирается работать, и попросить, чтобы оно вносило вместо него деньги. Только после окончания университета, выпускник не получит ничего, а если еще окажется и плохим специалистом, то будет расплачиваться с предприятием.

**Ю. Н. МАЛЬЦЕВ:** — А если его отчислят, то деньги не возвращаются? Значит, он будет заинтригован в получении знаний, в хорошей учебе.

**В. В. УЧАЙКИН:** — И не только он, но и его роди-

тели. Но мне хочется задать вопрос — хотя это и не совсем по теме сегодняшнего разговора — в каких нужен проректор по учебной работе?

**А. Н. КОНОВАЛОВ:** — Нет, не нужен. Как не нужны проректоры по воспитательной работе и по науке. Я считаю, что научную работу, например, можно вести на уровне кафедры.

**В. В. УЧАЙКИН:** — Вы хотите сказать, что если ассоциация не будет создана, то АГУ обречен на пропадение?

**Ю. Н. МАЛЬЦЕВ:** — Вы хотите сказать, что если ассоциация не будет создана, то АГУ обречен на пропадение?

**В. В. УЧАЙКИН:** — Я хочу сказать, что мы связаны инструкциями. У нас даже нет перспектив. Госкомитет по народному образованию и Минвуз, по-моему, не в состоянии что-либо сделать. А ассоциация помогла бы определить статус каждого Университета.

**А. Н. КОНОВАЛОВ:** — Да, пожалуй. Конференция этой ассоциации обсуждала все вопросы, разрабатывали рекомендации. И главное, это

лишило бы Минвуз и Комитет распорядительных контролирующих функций.

**В. В. УЧАЙКИН:** — Конечно, потому что контроль будет осуществляться ассоциацией. Я уже однажды предлагал на партийном собрании организовать и провести на нас конференцию, на которой собрать представителей Кемеровского, Новосибирского, Томского и др. университетов нашего региона по проблемам развития. Прежде всего, чтобы вузовская администрация не занималась только финансированием, а наше общество, вузовское общество, занималось бы реальной практической деятельностью.

**А. Н. КОНОВАЛОВ:** — Поддерживаю полностью. потому что, если науку начинают регламинировать, то это уже не наука. Чиновник не должен решать статус каждого Университета.

**Ю. Н. МАЛЬЦЕВ:** — Мы, действительно, отклонились от темы, а хотелось бы, чтобы наши студенты, прочитав наш разговор, узнали что-то и о сегодняш-

коми. 206. Телефон 22-53-97.

Наш адрес: г. Барнаул,

ул. Димитрова, 66,

Типография изд-ва «Алтайская правда».

Заказ 3457